
  1 فیزیک
تـوان   عنـی مـی  دست آمد، دقتش بیشتر است. زیرا ی اي که عدد کمتري به کنیم. هر گزینه ها را برحسب متر حساب می ـ دقت گزینه» 4«گزینه  -1

  گرفت.  تري را اندازه هاي کوچک واحد
  

  »:2«گزینه     »:1«گزینه 
  
  
  

  »:4«گزینه     »:3«گزینه 
  
  

  »1«ت گزینه دق »3«دقت گزینه »2«دقت گزینه »4«دقت گزینه         صورت: ها به پس ترتیب دقت
  گیري) گیري ـ دقت اندازه ـ با تغییر) (فصل اول ـ فیزیک و اندازه 81(سراسري ریاضی  

  ، کیلوگرم است.SIـ آ) یکاي  جرم در » 1«گزینه  - 2
  ب) جرم یک کمیت اصلی عددي است نه برداري.

کـش   تـر و ریزتـري نسـبت بـه خـط      تواند اعـداد کوچـک   متر مدرج شده است می کشی که برحسب میلی پ) این مورد صحیح است، زیرا خط
  دهد. متري نشان  سانتی

  ت) طبق جدول کتاب درسی کاملا صحیح است. 
 گیري ـ ترکیبی) (شایگانی) (فصل اول ـ فیزیک و اندازهپس تنها دو عبارت آخر صحیح هستند. 

گیـریم و عـددي کـه در آخـر      ها فاصله زیادي دارد را درنظر نمی اي که با دیگر داده طور که در کتاب درسی اشاره شده، داده ـ همان» 3«گزینه  -3
  شود. هاي دیگر بسیار فاصله دارد پس حذف می با داه cm118مانده است. در اینجا  هاي باقی کنیم، میانگین داده گزارش می

cm  
 

149 143 145 143   عدد گزارش شده 1454
 گیري ـ گزارش میانگین) (شایگانی) (فصل اول ـ فیزیک و اندازه

که بتوانیم دو عبارت را با هم جمع کنیم باید یکاهاي برابـر داشـته باشـند. از     ـ طبق قسمت سازگاري یکاهاي کتاب درسی براي این» 3«گزینه  -4
  د داراي یکاي برابر باشند.طرفی دو طرف تساوي هم بای

  
 گیري ـ سازگاري یکاها) (شایگانی) (فصل اول ـ فیزیک و اندازه

، نیرو کمیت فرعـی، گزینـه   »1«هاي اصلی هستند. در گزینه  ) هر دو از کمیتs) و زمان (molـ طبق جدول کتاب درسی مقدار ماده (» 2«گزینه  -5
 هاي اصلی و فرعی) گیري ـ کمیت (شایگانی) (فصل اول ـ فیزیک و اندازهرعی است. ، شتاب کمیت ف»4«، انرژي کمیت فرعی و گزینه »3«

ورزي  چه بیش از همه در تکامل فیزیک نقش داشته تفکر نقادانه و اندیشه ، آن2ـ عبارت اول نادرست: طبق متن کتاب درسی صفحه » 2«گزینه  -6
  دانان بوده است. فیزیک

  ح هم باشد لزوما طبیعی نیست.تواند صحی عبارت دوم نادرست: توان می
/عبارت سوم درست: cm m m        2 2 2 26 75 10 10 10 10   که میکرون همان میکرومتر است. 1

kgاست و یکاي فرعی آن  Paفشار،  SIعبارت چهارم نادرست: یکاي 
ms2 گیري ـ ترکیبی) (شایگانی) (فصل اول ـ فیزیک و اندازهباشد.  می  

  ـ» 2«گزینه  -7
 دقت:                                             

  شود: طبق کتاب درسی خطا می


1
/           : واحد دقت        2 C / C     

1 0 1 0   :خطا 052
 گیري) گیري ـ خطاي اندازه (شایگانی) (فصل اول ـ فیزیک و اندازه



  رقم غیرقطعی است. 4ـ طبق متن کتاب درسی » 2«زینه گ - 8

  
  گیري) گیري ـ دقت اندازه (شایگانی) (فصل اول ـ فیزیک و اندازه

پوشی کرد. اما اگر بخـواهیم مـثلا نیـروي     توان چشم تر می هاي فیزیکی از آثار جزئی ـ زیرا طبق متن کتاب درسی، در بررسی پدیده» 2«گزینه  - 9
شود فرض کنیم اگر تـوپی را تحـت زاویـه     گذارد و مثلا باعث می شود نادیده بگیریم، کاملا روي حل تاثیر می ر توپ وارد میجاذبه زمین را که ب

  نسبت به زمین پرتاب کنیم، روي یک خط مستقیم برود.
  

 
 :فرض غلط ما
 
 
 :واقعیت

 سازي در فیزیک) گیري ـ مدل (شایگانی) (فصل اول ـ فیزیک و اندازه

  ـ آ) صحیح است.» 4«گزینه  -10
  شود. ) نشان داه میlight year( Lyب) غلط است، زیرا سال نوري با نماد 

mپ) صحیح است. دقت شود که ابتدا سرعت نور را به 
s

kmتبدیل کردیم:   m
s s

  5 83 10 3 10  

  
( ) / m     

ساعت روز 24 تعداد روزهاي ســال ثانیه هــر ســاعت3600   
8 15365 24 3600 3 10 9 4608 10   

/ m
     

8
1524 3600365 3 ــه روز ساعت    10 1 ثانیـ 9 4608 1 سال   10 1 1 ــه ساعت     روز سال   1  ثانیـ

  راه دیگر: 

  گیري ـ ترکیبی) (شایگانی) (فصل اول ـ فیزیک و اندازهت) صحیح است. زیرا سال نوري یکایی از طول است و طول هم یک کمیت اصلی است. 
گیري نقش مهمـی در افـزایش    گیري و دقت وسیله اندازه ـ زیرا طبق متن کتاب درسی مهارت شخص آزمایشگر، تعداد دفعات اندازه» 4«گزینه  - 11

 گیري) گیري ـ دقت اندازه (شایگانی) (فصل اول ـ فیزیک و اندازهگیري دارند.  اندازه دقت
  ـ » 2«گزینه  -12

m m   3 330 10 2    حجم استخر 600

m3600 cm


31
m6 310

lit

cm


3
1

1000
lit  56   طبق فرض صورت سوال 10

cm ( ) m m   3 2 3 3 6 31 1 10   :دقت 10
 دیل واحدها)گیري ـ تب (شایگانی) (فصل اول ـ فیزیک و اندازه

  ـ » 2«گزینه  -13
kg mm g cm( / ) x
(min) s
 

 
2 2

3 4
3 31 2 10   

g
( / )  

3
3 4 10

1 2 10
( ) m 3 2 210

( s)
3

60

g
x

( ) m 2 2 210
s3

/ / /x /


     
    

 

4 3 6 4
11 2 1 2 1 2 10 10 10 10 0 8 8 1060 60 60   

 گیري ـ تبدیل واحدها) (شایگانی) (فصل اول ـ فیزیک و اندازه

  ـ» 2«گزینه  -14

m / m


 
     

6
6 67 107 10 3 5   قطر گلبول قرمز 2 شــعاع گلبــول قــرمز10

/ m 63 5 10 nm
m


910
1

/ m  33 5 10   

 گیري) گیري ـ یکاهاي اندازه ازه(شایگانی) (فصل اول ـ فیزیک و اند

kgترتیب بهاب درسی یکاي فرعی نیرو و انرژي ـ طبق جدول کت» 4«گزینه  - 15 m
s

kgو 2 m

s
 2

  است. 2

 گیري ـ یکاهاي فرعی) (شایگانی) (فصل اول ـ فیزیک و اندازه


